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icoanei de la Budeşti, în persoana "nrultgreşitului 
Gheorghie". 19 

Analogiile şi atribuirile SW1t realizate în 
~az.a unor elemente certe, repetabile şi elocvente, 
iar confirmarea este cu atât mai sigură cu cât este 
~usţinută prin inscripţii sau alte categorii de 
JZVoare care să autentifice intuiţia istoricului de 
artă. Motivele recurente vorbesc de la sine : 
patrufoiul şi vrejul de semipalmete sunt prezente 
atât în pictura, cât şi în miniatura românească, iar 
planul triconc al unor biserici reia, atât în 
Moldova, cât şi în Transilvania, mai vechiul 
model rmmtean V odiţa II. 

în ceea ce priveşte circulaţia cărţii manu
scrise între Moldova şi Transilvania, autorul 
aduce câteva exemple, ilustrând felul în care 
lucrările de uz bisericesc erau aduse de moldo
veni călători în Ardeal. Astfel sugerează 
însemnarea în slavonă - de la siarşitul secolului 
XV sau începutul veacului XVI - de pe un Triod 
slavon de secol XV, senmalat de Nicolae Iorga şi 
aflat în biserica ortodoxă din Hunedoara, dar 
provenind de la Mănăstirea Plosca. Acest Triod 
fusese dăruit ardelenilor, împreună cu alte cărţi 
bisericeşti de învăţătură de către Ieromonahul 
Simeon de la Mănăstirea Neamţ.20 De la Est de 
Carpaţi au mai fost aduse în Transilvania 
Liturghiere şi Tetraevangheliare, folosite vreme 
de sute . de ani, astfel că în 1696 mitropolitul 
Teofil din Bălgrad era în posesia unui Liturghier 
slavon scris de "păcătosul ieromonah Gheivasie 
din Putna", probabil în jurul anului 1492.21 

Lucrarea integrează legăturile cultmal
artistice dintre Moldova şi Transilvania efortului 
de regenerare spirituală care a caracteriz.at domnia 
lui Ştefan cel Mare şi care a corespum în Ardeal 
revitaliz.ăr:i.i tradiţiilor din ambianţa ctitoriilor 
cneziale22 şi a zonelor de autonomie românească. 
Se reiau ideile urnanisnrului renascentist, legate de 
transmiterea moştenirii romanităţii răsăritene prin 
intermediul perpetuării tradiţiilor culturale 
bizantine, paralel cu tendinţele spre unitate ale 
Ţarilor Române. 

Contnbuţia lui Marius Porumb este 
importantă prin sintetizarea legăturilor cultural
artistice între Moldova lui Ştefan cel Mare şi 

19 Idem, Inscripţii medievale româneşti din 
Transilvania, în Anuarul Institutului de Istorie şi 
Arheologie Cluj-Napoca, XXI, 1978, p.307-308, 
apud Idem, Ştefan cel Mare şi Transilvania ... , p. 
28-30, nota 36. 
20 Nicolae Iorga, Scrisori şi inscripţii ardelene şi 
mar~mureşene, II, Bucureşti, I 906, p. 12 I, apud 
Manus Porumb, Ştefan cel Mare şi Transilvania ... , 
~- 32, nota 41. 

1 Marius Porumb, Ştefan cel Mare şi 
Transilvania ... , p. 33. 
22 Ibidem, p. 34. 
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Transilvania, la nivelul unei întregi domnii, 
ceea ce nu s-a mai realiz.at pentru perioade aşa 
de timpurii ale culturii româneşti, deoarece 
demersul implică dificultăţi în reperarea, 
corelarea şi interpretarea puţinelor infonnaţii 
conţinute de diferitele surse. Această lucrare 
rămâne un model metodologic în ceea ce 
priveşte aplicarea analogiilor şi atribuirilor 
stilistice, specifice istoriei artelor, în studiul 
relaţiilor şi în general al comunicării dintre 
Ţările Române. 

DANIELA MITREA 

Karoly Vekov, Istoriografia maghiarii din 
Transilvania în secolul al XVI-iea, Cluj
N apoca, Editura Studium, 2004, lS0p. 

Perceput ca trecut, prezent şi viitor, timpul 
este o dimensiune foarte importantă în istoria 
omenirii .. Cercetând trecutul, se fac comparaţii 
cu everumentele prezentului şi se încearcă 
descifrarea viitorului. Interesul faţă de trecut 
este prezent în viaţa fiecărui om Istoriografia în 
general - şi, referindu-ne la tema prezentă, 
istoriografia secolului al XVI-iea - noteazA 
acţiunile importante ale istoriei, analizând. 
cauzele întâmplărilor, mrnările şi posibilele 
scopuri ale acestora. Volumul Istoriografia 
maghiară din Transilvania în secolul al XVI
/ea este alcătuit din două studii importante: 
"începuturile literaturii istorice transilvănene în 
limba maghiară în secolul al XVI-lea", şi 
"Istoriografia maghiară transilvăneană în limba 
latină în secolul al XVI-iea". Karoly Vekov 
este şi autorul volumelor: Locul de adeverire 
din Alba-Julia (secolele Xlll-XVI}, Ouj
Napoca, 2003, 506 p. şi Structuri juridico
militare şi sociale la secui în evul mediu, Cluj
Napoca, 2003, 232 p. 

Studiile prezintă primele lucrări cu 
caracter istoric legate de Transilvania care, 
depăşind viziunea medievală, poartă deja 
amprenta umanismului şi a Renaşterii. 
f nceputurile literaturii istorice transilvănene 
în limba maghiară în secolul al XVI-iea se 
deschide cu prezentarea situaţiei politice din 
Transilvania în context intern şi internaţional, 
a raporturilor economice şi sociale interne, 
precum şi a mediului cultural care a făcut 
posibilă dezvoltarea şi evoluţia istoriografiei 
din provincie. Acest studiu se ocupă în prinrul 
rând de scrierea istorică în limba maghiară, de 
autorii care au contnbuit la naşterea unor 
asemenea preocupări, continuând cu 
prezentarea lucrărilor elaborate de aceştia. 
Analiza, amplă şi complexă, are în vedere 
tematica, caracterul şi conţinutul lucrărilor, 
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metodele şi izvoarele folosite, punctul de vedere 
al autorilor, contribuţia pe care aceştia şi-au adus
o la formarea noilor mentalităţi. Alături de 
Gâspăr Heltai, Ioan Gal.fi sau Sebastian Borsos, 
autori care s-au născut şi au trăit în Transilvania, 
sunt discutate şi operele altor autori, a căror 
activitate este legată într-un fel sau altul de 
provincia intracarpatică: Ştefan Szekely, Petru 
Pellerdi, Leustaţiu Gyulafi şi Sebastian Tin6di. 
Ocupându-se atât de operele în proză, cât şi de 
cântecele istorice, Kăroly Vekov subliniază 
importanţa studierii acestor scnen din 
perspectiva aspectelor şi fenomenelor proprii 
istoriografiei. 

Al doilea studiu: Istoriografia maghiară 
transilvăneană în limba latină în secolul al XVI
/ea, schiţează siwaţia politică din perioada de după 
moartea regelui Matia şi schimbările interne care 
au rezultat În Transilvania ca umme a acestor 
evenimente. Lucrările istoriografice prezentate în 
acest studiu, aparţinând unor autori ca Anton 
Verancsics, Gheorghe Szeremi, Nicolaus Olahus, 
Francisc Forgach, Ioan Zsamboki, Ioannes 
Michael Brutus, Wolfgang Kovacs6czy, Ioan 
Baranyai Decsi, Ştefan Szarnoskozy, Nicolae 
Istvănffy, tratează această perioadă foarte 
zbuciumată. Kăroly Vekov oferă cititorilor o 
succintă trecere În revistă a activităţii autorilor care 
s-au preocupat cu scrierea istoriografică, 
focalizându-şi interesul asupra studiilor unnate, a 
locului ocupat de aceştia în cadrul culturii 
umaniste ş~ desigur, asupra operelor realiz,ate de ei 
în limba latină. Cele câteva note biografice sunt 
importante pentru a înţelege interesul acestor 
autori faţă de Transilvania ca şi punctele lor de 
vedere diferite faţă de evenimentele trecutului. 
Unii dintre autorii wnanişti accentuează eveni
mentele politice şi militare, alţii se opresc şi asupra 
fuctorilor de natură economică şi socială. Cu to~ 
însă, caută explica~ încercând să descopere 
cauzele proceselor şi evenimentelor istorice. 
Autorul subliniază importanţa acestor lucrări În 
procesul de formare şi dezvoltare a istoriografiei 
moderne, distinge trăsăturile şi caracteristicile 
proprii istoriografiei transilvănene din secolul al 
XVI-iea. În concluzii, Kâroly Vekov accentueaz.ă 
motivaţia autorilor, scopul urmărit, aspectele care 
au influenţat concepţia şi viziunea lor, caracterul 
umanist şi calitatea operelor istoriografiei 
transilvănene maghiare scrise în limba latină în 
secolul al XVI-iea şi, de asemenea, impactul 
acestora asupra istoriografiei secolelor următoare. 

Subiectul abordat, bogăţia materialului 
cercetat, analiza competentă de specialitate a 
acestor manifestări istoriografice contribuie la a 
oferi cititorilor un volum de valoare deosebită, o 
adevărată sinteză a manifestărilor istoriografiei 
maghiare din Transilvania. Limbajul folosit este 
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foarte accesibil nu numai specialiştilor dar şi 
publicului larg, pentru că, aşa cum autorul 
însuşi precizează în introducere, scopul pe 
care el însuşi şi-l propune rămâne acela pe 
care îl urmăriseră predecesorii săi: "să nu fie 
uitate evenimentele de importanţă majoră şi ca 
acestea să servească drept pildă şi învăţătură 
posterităţii" (p. 8). 

ÂNDREAPAPP 

Studii şi Materiale de Istorie Medie, volumul 
XXII, 2004, 315 p. (Brăila, Edit. lstros, 
pentru Academia RomlJ.nă, Institutul de 
Istorie Nicolae Iorga Bucureşti). 

Senmalărn apariţia volumului XXII al 
revistei Studii şi Materiale de Istorie Medie, 
cu o secţiune specială dedicată epocii lui 
Ştefan cel Mare, comemorat la cinci secole de 
la moartea sa în anul 2004. 

Din rubrica Ştefan cel Mare, remarcăm 
articolul lui Ştefan S. Gorovei care, în urma 
unei minuţioase investigaţii în Grecia, 
încearcă să lănrurească genealogic şi semantic 
denominaţia Maria Asanina Pa/eologhina a 
celei de-a doua soţii lui Ştefan cel Mare, 
Maria de Mangop. Constantin Rezachevici 
surprinde un episod din legăturile cnezatului 
moscovit cu Ştefan cel Mare, puse sub senmul 
alianţei matrimoniale - prin căsătoria Elenei, 
fiica domnului Moldovei, cu Ivan cel Tânăr, 
fiul lui Ivan III - alianţă anulată de a doua 
soţie a cneazului, Sofia Tominicina 
(Paleolog), pentru impunerea pe tron a fiului 
ei, viitorul mare cneaz Vasile m. Articolul 
Mariei Magdalena Szekely aduce în discuţie, 
de pe poziţiile istoriei artelor, semnificaţiile 
ornamentelor celor 12 pietre tombale 
adăpostite de ctitoria şi necropola de familie a 
lui Ştefan cel Mare - mănăstirea Putna. 
Studiul lui Liviu Pilat pune în prim plan felul 
în care lui Ştefan cel Mare i s-au asumat de 
către iconografia şi literatura eshatologică 
rolul mesianic de salvator al ortodoxiei în faţa 
turcilor, în condiţiile în care anul 1492 (7000 
al erei bizantine) era perceput în mentalul 
colectiv sud-est european ca moment al 
apropierii sfârşitului lumii. Ionel Cândea 
aduce noi contnbuţii referitoare la construc
ţiile cu destinaţie religioasă din Moldova 
secolelor XIV-XV, cu o încercare de perspec
tivă comparatistă asupra altarelor paracliselor 
de la Cetatea Albă şi Suceava. Nagy Pienaru 
continuă seria cercetărilor sale anterioare 
asupra relaţiilor internaţionale în Sud-Estul 
Europei, punând accentul pe felul În care 


